

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
«Казанский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49
Тел.: (843) 236-06-52, факс: 236 03-93
E-mail: rector@kazangmu.ru



Россия Федерациясы саламатлық
саклау министрлігіның
«Казан дәүләт медицина университеті»
юғары белем бири федераль дәүләт
бюджет магариф учреждениссе
420012, Казан шәһәре. Бутлеров ур., 49
Тел.: (843) 236-06-52, факс: 236-03-93
E-mail: rector@kazangmu.ru

ОКПО 01963640, ОГРН 1021602848189, ИНН / КПП 1655007760/165501001

№ УДС-1 406 2024.
На № _____ от _____ 20 ____ г.
Г

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор ФГБОУ ВО

Казанский ГМУ Минздрава России



2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Ягмуррова Хайдара
Оразмурадовича на тему: «Комплексный подход к ортопедическому
лечению дефектов зубных рядов у пациентов с хроническим
рецидивирующим афтозным стоматитом», представленной к защите на
соискание учёной степени кандидата медицинских наук по
специальности 3.1.7. Стоматология

**Актуальность темы выполненной работы и её связь с
соответствующими отраслями науки и практической деятельности.**

На сегодняшний день нуждаемость в получении на стоматологическом приеме комплексной ортопедической и ортодонтической помощи среди взрослого населения в Российской Федерации составляет от 35 до 83%. Несмотря на определенные достижения и инновации в оказании ортопедической помощи, продолжается рост заболеваемости, что свидетельствует об актуальности данной проблемы.

Диссертационная работа Ягмуррова Х.О. посвящена одному из наиболее значимых вопросов современной стоматологии, а именно: обоснованию

необходимости комплексного лечения пациентов с частичным отсутствием зубов и страдающих заболеваниями слизистой оболочки полости рта. Особенно важным представляется то, что работа раскрывает и социальные факторы, влияющие на адаптационные процессы после ортопедического лечения.

Стоит также отметить, что в современной научной литературе практически не затронута тема профилактики обострений хронического рецидивирующего афтозного стоматита, что делает диссертационное исследование Ягмурова Х.О. весьма актуальным и своевременным. Поставленная автором цель, направленная на повышение эффективности лечения пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом, имеющих ортопедические проблемы в полости рта, успешно решена.

Указанная область исследований соответствует паспорту научной специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Диссертационная работа выполнена по плану научно-исследовательских работ Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия им. С.М Кирова» Министерства обороны Российской Федерации.

По теме диссертационного исследования опубликовано 12 печатных работ, из них 5 статей – в рецензируемых журналах из перечня ВАК, в сборниках научных трудов – 6. Получен Патент РФ «Способ профилактики рецидивов хронических заболеваний слизистой оболочки полости рта после ортопедического лечения съемными ортопедическими конструкциями». Содержание печатных работ соответствуют материалам диссертации.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна диссертационной работы несомненна. Автором было изучено влияние препарата «Азоксимера бромид» при хроническом рецидивирующем афтозном стоматите на период адаптации к частичным съемным протезам. При проведении сравнительной оценки результатов,

показано снижение степени клинической симптоматики у пациентов при использовании частичных съемных протезов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом при комплексном применении стоматологического материала «Дефлекс» и препарата «Азоксимера бромид». В ходе исследования была установлена степень мотивации пациентов с частичным отсутствием зубов и страдающих хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом к лечению. На основании полученных данных, разработан алгоритм и подтверждена необходимость включения медикаментозного и физиотерапевтического лечения в комплексный план для пациентов, пользующихся съемными зубными протезами, на фоне хронического рецидивирующего афтозного стоматита.

Обоснованность положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций определяется представительностью выборки пациентов. Автором проведено комплексное лечение 127 пациентам с частичным отсутствием зубов, имеющие в анамнезе и во время ортопедического лечения клинические признаки хронического рецидивирующего афтозного стоматита, которые были разделены на три группы в зависимости от метода лечения. Статистическая обработка данных выполнена с использованием специализированных пакетов статистических программ. Тщательность количественного и качественного анализа позволяет доверять полученным результатам.

Поставленные диссертантом задачи полностью решены и соответствуют выводам, представленным в заключительной части диссертационной работы.

Личный вклад автора.

Автор непосредственно принимал участие в процессе разработки и реализации диссертации, проанализировал научно-исследовательскую литературу по теме научной работы, разработал пакет исследований, необходимых для проведения клинического исследования, принимал непосредственное участие в клиническом обследовании. Автором

осуществлен анализ и интерпретация собранной информации: материалов и данных осмотров, результатов социологических опросов.

Оценка содержания диссертационной работы.

В целом диссертация Ягмурова Х.О. является законченным исследованием, представляющим решение актуальных задач, объединённых общим подходом, обеспечивающим возможность преодоления сложностей в лечении, внедрение в клиническую практику комплексного подхода к реабилитации пациентов с частичным отсутствием зубов, имеющие в анамнезе и во время ортопедического лечения клинические признаки хронического рецидивирующего афтозного стоматита.

Объем диссертации составляет 136 печатных страниц. Работа включает в себя введение, три главы, выводы, заключение и практические рекомендации, приложения.

Введение отражает актуальность выбранной автором темы исследования, цель и задачи исследования, его научную новизну, практическую значимость, а также положения, выносимые на защиту.

Первая глава представляет собой обзор литературных источников о распространении заболевания, применяемых стоматологических материалах, методах клинических и лабораторных исследований. Особое внимание в обзоре литературы удалено роли социально-бытовых факторов на развитие заболеваний ротовой полости.

Вторая глава посвящена материалам и методологии проведенного исследования. Изложена достаточно полно и научно.

Особый интерес представляет третья глава, где автор проводит оценку клинического исследования и описание результатов по лечебным и реабилитационным мероприятиям с помощью применения клинических, иммунологических, бактериологических методик. Автором показано, что использование предложенного способа, включающего «Азоксимера бромид», в качестве иммунокорректора местного иммунитета, позволило ускорить эпителилизацию морфологических элементов протезного ложа, а также

повысило резистентность слизистой оболочки ротовой полости к негативному воздействию съемного протеза в адаптационный период, что способствовало уменьшению числа посещений для коррекции протеза, и как результат повышение качества жизни пациентов с частичным отсутствием зубов не только на начальном этапе адаптации, но и в течение всего времени пользования съемным протезом.

Выводы логично следуют из результатов проведенной работы, соответствуют целям и задачам, являются обоснованными.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов.

Практическая значимость диссертационного исследования Ягмурова Х.О. состоит в том, что материалы и данные, полученные автором, могут быть использованы при подготовке лекционных курсов, семинаров, методических пособий, а также при составлении практических рекомендаций для врачей-стоматологов-ортопедов и стоматологов-терапевтов. По результатам исследования получено обоснование научного подхода к выбору эффективных комплексных методов для лечения пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом. Разработанная и апробированная в клинических условиях методика комплексного подхода к лечению данной патологии легко выполнима и позволяет снизить вероятность рецидива, что дает возможность сократить сроки адаптации к частичным съемным протезам и повысить качество жизни пациентов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Теоретические и практические рекомендации, разработанные в процессе проведения диссертационной работы, используются в учебном процессе кафедры общей стоматологии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова и стоматологической клиники ООО «Стеллит» г. Санкт-Петербурга. Целесообразно продолжить внедрение результатов в лечебную практику.

Теоретические положения, изложенные в научной работе, уместно использовать в качестве научного обоснования планирования развития стоматологической помощи, при подготовке учебных и методических пособий для студентов и врачей в системе непрерывного медицинского образования по стоматологии.

Замечания к работе.

Принципиальных замечаний по диссертации Ягмурова Х. О. нет. Имеются незначительные редакционные опечатки. Эти замечания не являются существенными и не влияют на общую положительную оценку целостной и завершенной диссертационной работы.

В процессе оппонирования возникли следующие вопросы, направленные на более полное раскрытие научно-практической значимости проведенного исследования:

1. При выполнении работы были ли Вами выявлены какие-либо клинико-топографические особенности хронического рецидивирующего афтозного стоматита?
2. На чем Вы основывались, включая в комплексный план лечения пациентов 3-й группы препарат «Азоксимера бромид»?

Заключение.

Диссертация Ягмурова Хайдара Оразмурадовича на тему: «Комплексный подход к ортопедическому лечению дефектов зубных рядов у пациентов с хроническим рецидивирующим афтозным стоматитом», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований разработаны теоретические и практические положения, совокупность которых можно квалифицировать как целостное научно-практическое достижение в области стоматологии. Автором расширены теоретические и клинические представления на основании длительного динамического наблюдения. Показана фармакологическая

эффективность «Азоксимера бромид», обладающего иммуномодулирующим действием и позволяющего нормализовать уровень показателей местного иммунитета, а также микробиоценоз полости рта.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор – Ягмурев Хайдар Оразмурадович, достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры терапевтической стоматологии Казанского государственного медицинского университета, протокол заседания № 13 от «17» мая 2024 года.

Заведующая кафедрой терапевтической стоматологии
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Казанский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор

Блашкова Светлана Львовна

Подпись д.м.н., профессор
Блашкова С.Н. заверяю.
Учёный секретарь Учёного совета ФГБОУ
ВО Казанский ГМУ Минздрава России,
д.м.н. И.Г. Мустафин
“ ” 20 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес организации: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49.

Тел.: 8 (843) 236 06 52 Сайт: [www// kazangmu.ru](http://kazangmu.ru), E-mail: rector@kazangmu.ru

«__» 20 __